

要闻

安倍得偿所愿,日本解禁集体自卫权 可海外用兵,民众自焚反对

幕后推手美国:就是要遏制中国

日本首相安倍晋三领导的内阁1日下午召开临时会议,决定修改宪法解释,突破战后和平宪法的束缚,解禁集体自卫权。一些军事分析师认为,这意味着日本将摆脱发展军事力量、参加海外军事行动的限制,今后一旦日本主动使用武力,“自卫队”将实际上成为军队,而且,中国与日本因第三方因素而发生冲突的风险将上升。



日本正式通过解禁集体自卫权内阁决议案

当地时间7月1日下午

日本政府召开临时内阁会议

通过了修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议案
这意味着日本战后以专守防卫为主的安保政策将发生重大变化

该内阁决议案推翻了日本历届内阁遵守的“自卫权发动三条件”

提出新的“武力行使三条件”

1 日本遭到武力攻击,或与日本关系密切国家遭到武力攻击,威胁到日本的存亡,从根本上对日本国民的生命、自由和追求幸福的权利构成明确危险

2 为保护国家和国民,没有其他适当手段可以排除上述攻击

3 武力行使限于“必要最小限度”

决议案称,在同时满足上述三个条件的情况下,允许日本作为“自卫”手段行使武力

这份决议案还将允许日本自卫队在“非战斗现场”对其他国家的军事行动进行后方支援,并要求对介于军事冲突与和平状态之间的“灰色地带”事态加强应对,简化下令出动日本自卫队的手续

决议案同时规定,在出动自卫队前会事先征求国会同意

不过,决议案的通过并不意味着日本自卫队可以马上行使集体自卫权。日本政府还需要对《自卫队法》等相关法律进行修改完善

如果相关法律获得通过,日本即使没有直接遭受攻击,也可参与针对他国的战争

解禁意义

日本能够主动发起攻击

日本共同社解读,集体自卫权解禁后,即便自身未受攻击,日本也可以为协防“关系密切”的国家而使用武力。以宪法第九条宗旨为依据的“专守防卫”理念可能被束之高阁。军事科学院外国军事部

研究员袁杨接受记者采访时说,解禁集体自卫权对日本战后军事力量发展有跨时代的意义,意味着日本能够以“关系密切”、“友好”的国家遭受攻击为名义,主动参与一些超越本土防卫、非作战

行动之外的军事行动。比如,以前是美国能够帮日本,而日本不能帮美国,解禁集体自卫权后,日本可以帮美国“反击”第三方的“进攻”。相比以前的专守防卫,这一点变化非常大。

进攻型武器得到发展

解禁集体自卫权可以使日本发展军事力量摆脱诸多限制。袁杨说,以前,自卫队

武器装备发展受到一些具体限制,比如不能有进攻性武器,导弹射程被限于较短距

离。解禁集体自卫权后,“日本军事力量可能会慢慢有所发展,不过会有一定限度”。

中方回应

不得损害中国安全

针对日本内阁会议决定解禁集体自卫权一事,中国外交部发言人洪磊1日

在例行记者会上表示,日本方面应切实尊重亚洲邻国的合理关切,谨慎处理有关

问题,不得损害中国国家主权和安全,不得损害地区的和平稳定。

幕后推手

美国公开支持

中国社科院美国研究所研究员刘卫东介绍,美国先前对日本国内关于解禁集体自卫权的讨论相对低调。但是,今年以来,美国看到日本国内对可能解禁集体自卫权的接受程度逐渐提高,希望从外部予以促成,国防部长查克·哈格尔和总统贝拉克·奥巴马均直接公开支持日本关于解禁集体自卫权的考虑。

美国支持日本自我“松绑”,不仅是从深化美日同盟的角度,更是从亚太再平衡战略的角度。军事科学院外国军事部研究员袁杨指

出,美国再平衡战略的核心实际上是制衡中国的发展,使中国发展不要快到能够挑战美国霸权;同时,美国不愿冲在第一线,希望利用中日之间的矛盾和摩擦,拖累中国发展。这是美国很重要的战略利益。

分析师认为,美国需要日本在军事上作贡献,为美国分担安全义务。袁杨举例说,如果中国与菲律宾由于某些原因发生武装冲突,按照以前的做法,美国会派战舰援助,日本解禁集体自卫权后,美国和日本都可以派战舰。那将是美国乐见的局面。

现场抗议



民众自焚反对安倍

日本首相安倍晋三领导的内阁1日下午举行临时会议,决定修改宪法解释,突破战后和平宪法的束缚,解禁集体自卫权。日本新宿站1日下午出现突发事件,一名身穿西装戴眼镜的中年男子因反对安倍晋三政府欲推动行使集体自卫权而将汽油浇到身上点火自焚。

战争隐患

为中日冲突埋下伏笔

袁杨认为,日本解禁集体自卫权的大背景之一是中日矛盾,中国经济快速发展、军事力量强大,客观上对日本可能起到一定的刺激作用。日本认为需要对中国极力遏制,解禁集体自卫权也包含这一目的。

共同社指出,安倍政府所谓旨在防止滥用集体自卫权的新“动武三条件”非常抽象,允许使用武力的界限模糊。袁杨分析,日方措辞称“关系密切”的国家,而不只是“盟国”受攻击,比如,日本周边两个国家发生武装冲突,如果日本认

为其中一个国家与日本“关系密切”,这场冲突事关日本国家利益,那就可能出手帮助这个国家去打另外一国家,即便这个国家不是美国那样的盟国。

“这就埋下一个伏笔,”袁杨说,“换句话说,以后中日之间冲突的可能性就增大了,第三方的原因引起中日冲突的可能性会增加。中日之间除了钓鱼岛、东海等现实利益的冲突外,由第三方因素而发生冲突的潜在危险会上升。”

据新华社

新闻链接

集体自卫权与日本《和平宪法》

根据1945年制定的联合国宪章第51条规定,主权国家拥有“单独或集体自卫的固有权利”。这一条款成为美国和前苏联分别组建北大西洋公约组织和华沙条约组织的法律基础。

日本二战投降后,于1946年制定了后来被称为“和平宪法”的新《日本

国宪法》。日本的宪法解释禁止行使“集体自卫权”,只允许行使个别自卫权,即在本国受到攻击时行使武力。

日本现行宪法规定,日本实行放弃战争、不维持武力、不拥有宣战权的和平主义,明确禁止日本行使集体自卫权。

讣告

夫君陶玉亮,因重度肺炎引发肺功能衰竭,经全力抢救无效,于2014年7月1日凌晨2点11分逝世,享年48岁。

陶玉亮1966年8月出生于开封杞县,1988年7月毕业于郑州大学历史系,1991年7月毕业于吉林大学研究生院,获硕士学位,高级编辑。曾任《郑州日报》、《郑州晚报》副总编辑,生前任郑州报业集团党委委员、副总编辑。曾获郑州市“五一劳动奖章”,河南省首批“四个一批”人才,“河南省十佳新闻工作者”,作品曾获得中国新闻奖一等奖。

现定于2014年7月3日上午9时,在郑州殡仪馆大厅举行陶玉亮遗体告别仪式,希生前亲朋好友届时参加。

妻姚晓歌携女陶蕾泣告
2014年7月2日

山东·龙口——海景房
70年大产权,不限购,可贷款
特价房 2300元/m²起,即买即赚!
空气清新、远离雾霾,年均气温11.8℃,避暑、度假、养生的首选福地
★电话:0371-69350859
地址:郑州市金水区曼哈顿12号楼24层2410室

免费夏令营
即日起关注**郑州晚报官方微信**,即有机会获得价值**2380元**夏令营名额。
详情请关注**郑州晚报官方微信**相关内容。



郑州晚报官方微信